

## **ЗНАЧЕНИЕ И РАЗВИТИЕ АУДИТА РАСЧЕТОВ С БЮДЖЕТОМ ПО НАЛОГАМ И СБОРАМ**

**Котова М.В.**

**Научный руководитель – Люштик О.О., к.э.н., доцент  
Белорусский государственный университет пищевых и химических технологий  
г. Могилев, Беларусь**

Целью аудита расчетов с бюджетом является проверка правильности расчетов, полноты и своевременности, и уплаты налогов и сборов.

Аудит расчетов с бюджетом по налогам и сборам включает проверку правильности определения налоговой базы, применения налоговых ставок и налоговых льгот, полноты и своевременности уплаты налогов, заполнения налоговых деклараций, отражения в учете операций по начислению и уплате налогов.

Источниками информации для аудита расчетов с бюджетом являются первичные документы, регистры бухгалтерского учета по счетам 68, 69, 70, 76, 84, 90, 91, 99; налоговые декларации, бухгалтерская отчетность и другие.

Несомненно, аудит расчетов с бюджетом актуален, так как от него зависит правильность выполнения обязательств организации перед бюджетом. Однако, с нововведениями в законодательстве и оптимизацией налогообложения, аудит также претерпевает изменения. Сейчас большое внимание уделяют проверке налога на прибыль, налога на добавленную стоимость (далее – НДС), подоходного налога. Это связано с тем, что данные налоги составляют основную часть платежей в бюджет.

В настоящее время все плательщики НДС обязаны создавать электронные счета-фактуры (далее – ЭСЧФ) – это электронный документ отражающий совершение операции между продавцом и покупателем, он служит для контроля правильности совершения сделок и применения налогового вычета по НДС [1]. Это позволяет каждому плательщику НДС в реальном времени проводить камеральную проверку на сайте Министерства по налогам и сборам, сравнить суммы выставленных ЭСЧФ с показателями деклараций и учетными регистрами и выявить недостающие документы.

По подоходному налогу с 1 января 2024г. налоговым агентам необходимо предоставлять сведения о выплаченных доходах физическим лицам за предыдущий отчетный год [2]. Такой отчет позволят определить размер и источники выплаты дохода физическим лицам, применяемые льготы, а также выявить налоговым агентам неполноту или недостоверность представленных сведений о доходах физических лиц.

Таким образом, с введением новшеств в законодательстве, более широким применением цифровых технологий, у организаций появляется больше возможностей самостоятельно проводить аудит расчетов с бюджетом по налогам и сборам.

### **Список использованных источников**

1 Об утверждении инструкции о порядке создания (в том числе заполнения), выставления (направления), получения, подписания и хранения электронного счета-фактуры: пост. М-ва по налогам и сборам Респ. Беларусь от 25 апр. 2016г. №15 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nalog.gov.by>– Дата доступа: 17.02.2024.

2 О представлении сведений о доходах физических лиц: пост. Совета Министров Респ. Беларусь от 07.04.2021 № 201 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nalog.gov.by>– Дата доступа: 17.02.2024.